



肃宁县西泊庄村是远近闻名的“糖人村”,近日入选2023年中国美丽乡村休闲乡村,是我市唯一上榜的村庄——

“糖人村”的美丽密码

本报记者 钱冀敏 李小贤 本报通讯员 刘巨雷 摄影报道

9月6日,天气晴好,从沧州市区出发,开车一个半小时就到达了肃宁县付家佐镇西泊庄村。

西泊庄村紧邻大广高速出口。汽车驶下高速,不一会儿就来到了充满田园气息的美丽村庄——西泊庄村。

近日,农业农村部官网发布2023年中国美丽乡村休闲乡村公示名单,全国256个村落上榜,其中肃宁县西泊庄村名列其中,是今年我市唯一入选的村庄。

独具特色的“糖人村”

9月2日,2023年第22期肃宁“文化惠民旅游直通车”开到了西泊庄村。游客们在糖人非遗展馆里了解糖人文化。鸡、猴、蛇、猪八戒、孙悟空等糖人造型,吸引了孩子们的目光……

西泊庄村吹糖人已有100多年的历史,从清末开始至今已传承至第六代,糖人由十几种发展到100多种。作为独具特色的民间文化,西泊庄村人吹糖人吹出了国门,走向了世界,他们曾到美国、日本、德国、西班牙等国家参加文化交流活动。

西泊庄村是肃宁县文体广电和旅游局推出的精品景点线路之一。

西泊庄村糖人吹塑艺术是河北省非物质文化遗产。西泊庄村围绕非遗文化,建成了独具特色的“糖人村”。

紧挨着糖人非遗展馆,是一个西泊庄村打造的文化小院。走进文化小院,可以看到肃宁走出的文化名人介绍;中国历史上最后一位状元刘春霖、著名京剧武生表演艺术家裴艳玲等。

在西泊庄村党群服务中心旁边,有一个古朴的院落就是糖人居——糖人非遗展馆。走进糖人居,对面墙上有“西泊庄糖人吹塑”艺术、糖人主要制作流程的介绍等,地上摆放着数十个吹糖人艺人使用的木箱,每个木箱上面插着西瓜、花卉、鸟虫等造型各异的糖人模型。一旁玻璃橱窗里,还有神态各异的糖人……

在糖人居,今年75岁的糖人吹塑艺术传承人赵庆龙展示了吹糖人技艺。

只见他用两个木棍将饴糖反复抻拉,等饴糖火候适宜后,揪下一团,揉成圆球,然后用灵活的手将糖球捏出造型,顺着细长中空的糖棒,缓缓吹气,一只公鸡的雏形就显现出来了。然后,他用颜料涂上红红的鸡冠,用黑色颜料在鸡身上随意一点,然后用嘴吹出黑色的羽毛,再点上黑色的眼珠,一个大公鸡造型的“糖人”就被吹成了。

西泊庄村党支部书记兼村委会主任任树军介绍,近年来,西泊庄村弘扬和发展祖宗传下来的吹糖人技艺,建立了糖人居,传播糖人非遗文化;开办糖人课堂,西泊庄村有100多人会



游客在糖人居参观游览

吹糖人,年龄最长的80多岁,年龄小的只有10多岁;举办“糖人文化艺术节”,推动文化旅游发展。西泊庄村将糖人艺术传人组织起来成立了糖人文化公司,组建了糖人艺术团,在太行水镇景区、天津盘山景区等全国多个景区开设多家门店,带动了村民增收。

牡丹园里觅春色

“你们要是‘五一’后后来西泊庄村,在牡丹园里就能欣赏到竞相绽放的牡丹、芍药,那景色可美了。”向记者说起村里的牡丹园,任树军脸上的笑意更浓了。

2019年,西泊庄村成立了集体经济合作社,并注册成立了西泊庄旅游发展公司,建成集体经济项目——西泊庄牡丹园。占地面积103亩的牡丹园内,建有牡丹园、芍药园、月季园和主题景观区。园内培植牡丹、芍药等多种花卉共30余万株。

2020年5月,西泊庄村举办了第一届牡丹文化旅游节。随着一届一届牡丹文化旅游节的举办,牡丹园及西泊庄村进入更多游客的视线。

牡丹文化旅游节举办期间,园内的牡丹、芍药等花卉竞相绽放,争奇斗艳,白的、黄的、粉红的,形成了一片美丽的花海。娇艳的花朵与亭台、花廊、怪石、水景相映成趣。花间小筑、田园风车等景观小品也吸引了游客驻足。游客们在花海中流连,或赏花闻香,或拍照留念,有的游客还打开短视频平台进行直播。园内的七彩滑道、动物园等也为大家带来不一样的欢乐体验。

“这儿的花真漂亮”“景色美,赏花观景不匆忙,悠然自得真惬意”……游客们称赞声不断。

看到游客们在牡丹园里玩



糖人吹塑艺术第四代传承人赵庆龙



西泊庄村一角



鲜花绽放

得尽兴,任树军的心里更美了。“从2020年举办第一届牡丹文化艺术节开始到现在,牡丹园接待游客约10万人次。游客们在这儿既能观花、买花,又能体验非遗、民俗。村里因此还实现了创收。我们希望更多的游客能走进西泊庄村。”任树军说。

牡丹园的对面是百亩农场。农场里面种着杏树、桃树、苹果树等果树。来西泊庄村的游客们可以在这里春来赏花,夏秋采摘,来一场愉悦的乡村游。

60多岁的杨世章因为岁数大了,不再外出打工。除了种好自家田地,他一有时间就会到牡丹园、农场里打工。

“每年农场内需要疏果、整枝、采摘,牡丹园里也需要除草、栽种,这些活儿都需要工人。村里一些上了年纪的村民会到农场、牡丹园帮工,挣得一份收入。”任树军说。

美丽是干出来的

“别看我们村现在跻身于中国美丽乡村休闲乡村公示名单,可是十几年前,这个村可是脏乱差的落后村。”任树军说,他们村以前以养殖为主,养殖狐狸、貉子使村里臭不可闻。人一进村,臭味就扑面而来,走街串巷的高贩都不愿来这个村。村里道路坑洼不平,村民出行困难……

2011年,任树军担任村党支部书记,他开始一一解决村里的这些问题。

任树军个人垫资,带领党员干部修水塔、安水表,改造自来水管网,实现家家户户通水,解决村民喝水问题。

针对村里道路难行问题,村里又多方筹集资金对道路进行硬化、亮化、绿化等。道路平整宽阔,解决了村民出行的难题。

为了让村民有休闲健身的场所,村里又建设了文化广场和公园,安装了健身器材。

流转土地,在村边建设养殖园区,将动物养殖迁入其中。

“西泊庄村以吹糖人闻名,可是村里的变化却不是吹出来的,而是村民们一步一个脚印,踏踏实实干出来的。”任树军说,西泊庄村有计划地走好乡村发展的一步棋,实现了从“破旧脏乱”到“美丽乡村”的蝶变。

在西泊庄村党群服务中心的荣誉墙上,人们可以看到“全国先进基层党组织”“全国乡村治理示范村”“全国文明村镇”等众多荣誉称号。

在西泊庄村党群服务中心对面的游园内,糖人塑像、花草、长廊亭台融为一体,村民们在其中漫步或是闲聊;来自外地的游客闻花香、赏美景,走进糖人居、文化小院,感受糖人非遗文化,领略当地名人的风采。

这就是西泊庄村入选“中国美丽乡村休闲乡村”的美丽密码。有机会,你不妨闲暇时走近她,切身感受一下她的美。